

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Музафаровой Мехринигор Эмомхусайновны на тему «Состояние костной системы у больных сахарным диабетом 2 типа в Таджикистане» на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D110102 – Эндокринология

Проблемы остеопороза наряду с проблемами сахарного диабета, особенно 2 типа, относятся к числу приоритетных для системы здравоохранения по всему миру, что обусловлено большой частотой их встречаемости, характером тяжелых осложнений, необходимостью больших расходов при лечении данных патологий. Согласно литературным данным, каждый год по всему миру регистрируется около 9 миллионов случаев с низкотравматичными переломами, связанными с наличием у пациента остеопоротического процесса.

Изучение генеза костных нарушений, ранняя их диагностика, комплексная патогенетическая терапия позволят значительно уменьшить инвалидизацию и смертность больных.

На значительном клиническом материале (160 больных СД 2 типа) автором изучены клинические, лабораторные и инструментальные проявления заболевания. Диссертантом впервые изучены особенности клинического течения остеопоротических нарушений у больных СД 2 типа с учетом регионарных особенностей Республики Таджикистан, функциональные параметры костного метаболизма и показатели фосфорно-кальциевого обмена. Диссертантом также оценена эффективность комплексной терапии больных СД 2 типа с остеопоротическими нарушениями наряду с сахароснижающими препаратами и по показаниям остеотропных средств с включением препаратов Са и витамина Д.

Автором разработан алгоритм диагностики с учетом выявленных факторов риска костных изменений и на основе полученных результатов рекомендованы эффективные способы лечения и профилактики,

направленные на длительную нормализацию гликемического контроля и улучшение процессов обмена костной ткани.

Положения и выводы сформулированы в диссертационной работе Музафаровой М.Э., хорошо аргументированы, обоснованы приводимыми данными и логично вытекают из результатов проведенного исследования, согласуются с целью и задачами работы. Автором даны четкие и конкретные практические рекомендации в указанных случаях коморбидности заболеваний.

Таким образом, по своей актуальности, новизне и объему исследований, теоретическому и практическому значению, сделанным выводам и практическим рекомендациям диссертационная работа соответствует всем требованиям раздела 3 п. 31,34 «Порядок присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте Республики Таджикистан утвержденное Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021, №267, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D110102 – Эндокринология, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени доктора философии.

Директор Согдийского областного  
клинико-эндокринологического  
центра, кандидат медицинских наук



Набиев А.Дж.



*Контактная информация: г.Худжанд, пер. С.Хакимбаева 7*

*Почтовый индекс организации: 735700*

*Телефон: 8342244127*

*E-mail: nabiev70@mail.ru*

*/ Заверено: отдел кадров*



Мирзоева Т.Х.

*04.09.2023г.*